Praktische Mathematik 1 fiir TPH Ubungsblatt 4 07.11.2022

Pflichtbeispiel: Bestimmen Sie die Losung der Differentialgleichung

d
£y(:£) — tan(bz — 9) = 0.

1. Gegeben ist die Differentialgleichung
y'(t) + y(t) = sin(t).
Berechnen Sie die allgemeine Losung der Differentialgleichung.

2. Bestimmen Sie die homogene Losung, eine partikuldre Lésung und die allgemeine Lésung
der folgenden Differentialgleichung

Skizzieren Sie das passende Richtungsfeld und bestimmen Sie die allgemeine Losung der
gegbenen Differentialgleichung.

4. Gegeben ist die Differentialgleichung 1. Ordnung
Yy =t(1+y).
Bestimmen Sie die allgemeine Losung y(t).

5. Gegeben sei die Differentialgleichung

d

&x(t) = _21‘(75) sin(t)

Bestimmen Sie die Losung z(t) der Differentialgleichung und die Losung des Anfangs-
wertproblems z(0) = 2.

6. Geben Sie die Losung z(t) der folgenden Differentialgleichung an.

d e2t
" = ~ GG

7. Sei t > 0. Weisen Sie nach, dass y;(t) = C1 und y2(t) = Cy In(t) Losungen der Differen-
tialgleichung
t2y// + ty’ -0

sind. Zeigen Sie weiters die lineare Unabhéngigkeit von {y1,y2}.



8. Seien p,q € R. Verifizieren Sie die folgenden drei Typen der Lésung der linearen Diffe-
rentialgleichung 2. Ordnung

v +py +aqy=0
gemif Satz 5.2 (It. Skriptum PM1). Dazu seien \;,i € {1,2} die Lésungen von
M+ +q=0.
(a) Der Fall p? > 4q fiihrt auf A\; # Ay € R. Die Losung lautet in diesem Fall
y(t) = CreMt + Coe?’,

(b) Der Fall p* = 4q fithrt auf Ay = A\ = A = —§ € R . Die Losung lautet in diesem
Fall
y(t) = CreM + Cote.

(c) Der Fall p? < 4q fiihrt auf A\; # Ao konjugiert komplex. Mit w = 1/ —% + q lautet
die Losung in diesem Fall

y(t) = Cre™ 5 cos(wt) + Coe™ 5 sin(wt).



Losungen

1.

2.

2t

. x(t) = arccos(5 + ¢)

Ja, y1 und y2 sind linear unabhingige Losungen.

. Die Losungen der einzelnen Typen sind linear unabhéngig.



